

Preios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00

ANUNCIOS, ESQUELAS, REGLAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS. Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

CABILACIONES CORTESANAS.—La publicación del decreto referente al ceremonial que se ha de guardar con ocasión del nacimiento del hijo de los reyes, ha dado origen á variadísimos comentarios...

De todas suertes, el lenguaje de la Prensa demuestra que hay ya en el país, y esto constituye un evidente progreso, del que podemos felicitarlos, una orientación más ó menos definida, pero perfectamente perceptible, en lo que se refiere á la política internacional de España.

Mas allá de las fronteras

Los japoneses en el Pacífico

Bajo este epígrafe, dice la revista profesional The Broad Arrow de Londres, en su número correspondiente al día 5 de enero, lo que sigue:

Una de las características más importantes del año que ahora comienza, en política internacional, es la posición actual del Japón en el Pacífico.

Los japoneses están estableciendo bases muy sólidas para su porvenir en dicho mar, en forma que la gestión política de los Estados Unidos se desarrolla entre sus manos; la costosa anexión de Formosa, la reocupación de las islas Curiles, y sobre todo, el reconocimiento de sus derechos á influir en los asuntos de Corea, han servido para asegurar firmemente la metrópoli japonesa y dar mucha mayor amplitud á su esfera de acción.

En la actualidad el Japón comienza á avanzar hacia el Oeste; y en las islas Hawaii sus súbditos son con mucho superiores en número á los de todas las demás nacionalidades, á tal extremo, que actualmente solicitan privilegios especiales; y ahora reclaman el cumplimiento del tratado de obligaciones en la costa del Pacífico.

Como resultado de esto se ha iniciado una violenta explosión de odio de raza, que puede tener consecuencias muy serias para los Estados Unidos; los americanos, en general, están muy disgustados con la marcha de los sucesos en el Extremo Oriente; han perdido mucho con el boycottaje de los chinos en contra de sus productos, y con respecto á los japoneses, se han desilusionado al ver que no han aprovechado, como ellos esperaban, los resultados de la conclusión de la guerra.

En el Oeste tienen también motivos de gran descontento; y desgraciadamente para los Estados Unidos, la antipatía de color y de razas es en ella más fiera y enconada que en ninguna otra parte. Los californianos odian á los japoneses porque creen firmemente que tratan de hacer en las Filipinas y en las Hawaii lo mismo que Rusia en la Mandchuria; y partiendo de este odio y de esta base, hablan de la guerra como de una cosa en absoluto inevitable, y ante la sola idea de que las autoridades federales traten de imponerse por la fuerza, amenazan con la rebelión.

Tal estado de cosas dificulta grandemente las gestiones del presidente Roosevelt; lo que necesita encontrar el gobierno de Washington, es una base para establecer un tratado; y ha de tenerse en cuenta que China y el Japón cuentan con un número limitado de braceros para el trabajo, y que la raza blanca necesita de ellos. En su consecuencia, puede solucionarse el problema, encontrando una fórmula que satisfaga á todos sin que dé lugar al temor de la mezcla de población, que es la pesadilla con que sueñan los de la costa del Pacífico.

Si esta fórmula de buen arreglo no se encuentra, entonces la lucha entre los americanos y japoneses no está tan remota como el pueblo inglés desearía creer; para formar-se idea de la intensidad de antagonismo de razas que hoy existe, es preciso haber vivido en San Francisco ó en cualquier otra ciudad del Pacífico en que haya población china.

La gran dificultad con que se tropieza es, que los insultos y atropellos inferidos á los chinos, no puedan ser tolerados por los japoneses.

Hoy hace años

4 de abril de 1284.

Muerte de Alfonso X el sabio

Los sucesivos fracasos que experimentó este monarca en sus luchas contra los árabes, promovieron en el reino un general descontento, del que se aprovechó hábilmente su hijo Sancho, para alzarse en armas contra el rey de Castilla. Cuando la causa del pretendiente estaba perdida y su ejército puesto en derrota, enfermó éste en Salamanca, llegando sus médicos á desahuciarle, tal hubo de ser su estado de gravedad.

Conceptuando los válidos de D. Sancho, como inevitable su muerte, crieron presurosos á comunicárselo á Alfonso, creyendo de esta suerte congraciarse con él. Recibió el castellano con gran pesar la noticia de la supuesta muerte de su hijo á pesar de las pesadumbres que le había dado.

Más sobre el tratado con Alemania

Aunque no sea un desdoblamiento al estilo del de las Américas, cuanto se diga acerca de la importancia grande que para la agricultura de exportación tiene el tratado con Alemania será siempre oportuno y útil. Claro está que dicha importancia es antigua siquiera se acrezca de día en día, pero lo que sí constituye novedad es que la región de Levante, á la hora presente, haya adquirido plena conciencia de su interés, lo exteriorice, lo defienda y pese mucho y muy bien en la balanza donde se decide la economía nacional.

Nuevo es también que las organizaciones políticas, que por estas tierras ejercen sus influencias, se preocupan de las cuestiones económicas y por encima de vínculos de partido y con independencia del gesto de los primates atemperen su conducta á la defensa de los intereses agrarios. Pero ¿á quienes cabe el honor de tal progreso? ¿Será por ventura á aquellos que atendieron solo á forjar una contrafigura de supuestos caciquismos copiando sus peores métodos y procedimientos? No por cierto; el progreso se debe á quienes, radicalmente innovadores, forjando una concepción agraria han sabido imponerla por los elevados medios de la doctrina, por la organización perseverante y cuentan hoy entre sus mejores éxitos el de haber adscrito é incorporado á su obra á los organismos históricos de la política, realizando así una revolución pacífica de resultados más honrosos y positivos que los conseguidos hasta ahora por los abigarrados profesionales del estrépito, los motes y el personalismo.

No, no más se repetirá el caso de 1894 en que Levante permanecía impassible ante la desesperada oposición del industrialismo al tratado con Alemania. No se repetirá ya el extraño espectáculo de que aquí se permaneciera en estúpida pasividad mientras los políticos de Madrid que aquí estendían su raigambre, impeditaban el referido convenio. Por todos los medios evitaremos tamañas incongruencias. Cuando sea necesario con la publicidad y el estruendo de las comisiones, las asambleas y los mítines. Cuando sea discreto con la acción calla y reflexiva acerca de los gobiernos.

El vivir estrafalario

Los amigos de los gatos

La humanidad se divide en dos grupos: uno de amigos y otro de enemigos de los gatos.

El número de los primeros es mucho mayor que el de los segundos, al menos entre la gente de pro.

Podrá el populacho perseguir y torturar á esos lindos animales; pero la clase selecta les tributa homenaje por su finura y su distinción.

M. Enrique Compin enumera en «La Revue» los amigos célebres de los gatos; son en cantidad crecidísima.

Citamos de pro pronto las mujeres: la duquesa de Alençon, con su gato «César»; la princesa de Bouillon, Maria Loezinska, las señoras Deshoulières, Heivestius, Recamier, Desbordens Valmera y Michelet.

Una soberana de Bizancio, esposa de Constantino Monómaco, hacía comer á su gato en la mesa imperial y en vajilla de oro; la señora de la Sablière, después de haber sentido pasión hacia los perros, se entregó á la de los gatos, «no queriendo ya nada, desde entonces, sino con animales cuyo trato no lleva más lejos de lo que se quiere».

Mahoma, cierto día, cuando le llamaban á la oración, vio dormido sobre la manga de su túnica el gato.

Antes de turbar el éxtasis del animal, cortó la tela del ropaje. El gato, despertando, se dio cuenta de ello, y para dar las gracias á tan buen amo, levantóse, irguió la cola y arqueando el espinazo.

En recompensa de lo cual, afirman los creyentes del profeta que éste le aseguró un lugar en el paraíso, y el privilegio en esta vida de caer siempre de pie.

Richelieu vivía rodeado de una veintena de mininos, de los cuales, uno se llamaba «Racán» y otro «Perruque», por haber nacido en una pascua de Rícan.

El Tasso, du Belay, Batdelaire, dedicaron á sus gatos favoritos poemas que han llegado á ser célebres.

Chateaubriand había recogido un gatazo viejo de León XII, llamado «Micetto».

«Chamino», en casa de Victor Hugo, daba importancia bajo un tálamo de brocatel carmesí puesto en el salón de la plaza Real.

Berángier, Murger Merimée y Maupessant idolatraban á los gatos; Moncrief escribió su historia.

Petrarca, retirado en su soledad de Arqu cuando Laura hubo muerto, sólo tuvo cariño á un minino, cuyo esqueleto se conserva en el Museo de Padua.

Los detractores de los gatos casi no pueden citar, como personajes de marca, entre sus parciales, sino á Ronsard, á Ambrosio Paré y á Enrique II de Francia, al cual le daba un síncope en cuanto veía á uno de dichos animales.

Un obsequio abisino

El cónsul general de Bélgica en Abisinia ha efectuado recientemente un viaje en todas las provincias del imperio.

En todas fué muy bien recibido y agasajado por los jefes de los distritos.

El gobernador de Sidamo, el mismo día de la llegada del representante belga le obsequió con un regalo, consistente en lo siguiente:

Tres buyes gordos, cinco carneros, diez gombos (grandes jarros) de hidromiel, cinco gombos de cerveza del país, dos gombos de mantequilla, una carga de habas, otra carga de guisantes, diez cargas de pan, once platos de manjares del país, diez cargas de heno, diez cargas de leña y 200 kilogramos de cebada.

Historial Agrario

Sindicato de riegos de los prados de Amposta.

La Junta de Gobierno de este Sindicato en la sesión celebrada el día 15 de los corrientes, entre otros tomó un acuerdo que copiado á la letra dice así: «Se acordó dirigir una comunicación al diputado á Cortes D. Manuel Irazzo, por los constantes trabajos que tanto en el Congreso de los diputados como en la Junta Arancelaria ha hecho en beneficio de los agricultores en general, para que los derechos de introducción que se impongan á las primeras materias en los nuevos aranceles quedaran rebajados al tipo que definitivamente se ha fijado, y en particular de los arroceros, por haber conseguido que los arroses procedentes del extranjero quedaran gravados á su introducción en la península con la cantidad que en los mismos se fija.—Lo que tengo el honor de comunicar á V. S. por acuerdo de la Junta de Gobierno para su superior conocimiento y satisfacción.—Dios guarde etc.—Amposta 18 abril de 1905.—El Presidente, Euterio Juadén.—Sr. D. Manuel Irazzo. Diputado á Cortes.

Historial Agrario

Sr. D. Manuel Irazzo.

Muy señor mío y amigo: En nombre de la Cámara agraria que presido y en el mío, felicito á V. por sus valiosos trabajos en favor de la agricultura y muy especialmente en los que acaba de realizar en la cuestión arancelaria.

Se reitera muy y b. s. m.—El Marqués de Dilar.—Granada 29 marzo 1905.

Benigno palmetazo

Sr. Ortiz de Tapia

Mi estudioso discípulo: Desde que padece la inadverencia de morirme, se han morigerado mis ardores y, como cosa nueva, tengo frecuentes accesos de indulgencia. Acaso por la actual inactividad de la que en vida fué mi facultad más conspicua, me aburre sobranamente en este otro berricho el que V., ¡oh incauto! supone que los críticos estamos sordos y ciegos. Y no me aburriría tanto si de vez en cuando tuviese el regocijo de leer artículos tan finos y tan premiosos como el que V. ha perfeccionado en «El Cíamur» del 2 del mes corriente.

Atizando de firme contra la política de los monárquicos quizá no encuentre usted quien se moleste en corregirle, pero no se deje tentar del malo y arremeter contra la prosa del Sr. Irazzo, hasta que esté V. más impuesto en los rudimentos de nuestro idioma. Recuerdo, amigo D. Aristarco, el epigrama de Moratin: «¿Quién te mete á consumar lo que no sabes leer?»

No sabe V. leer bien, porque todo lector ejercitado enmienda intuitivamente aquellas erratas de imprenta que claramente se delatan, como enyagar, subrayado con tantísima picardía. Ya se comprende que con esto se demuestra que V. es un maestro y que nadie le coge á V. una falta ortográfica, pero con el mismo rasero voy á medirle, si es su gusto, y á reprimirle la grandísima padertería de citar frases que no entiendo, porque magister dixit es mayor disparate que el enyagar que á V. le enajena mi aplauso.

Airazon es otra errata que V. no ha sabido remendar leyendo, porque ignora lo que es virazón, término muy propio que encontrará V. definido en ese léxico que tanto ha tenido que sobar para lucir su sabiduría.

«El día está despejado» es frase tan correcta como «la noche está despejada». Se lo digo yo á V. con mi autoridad, y no haga caso de los perches que le inspiran esos reparos. Lo que no es correcto es la frase que V., amigo Aristarco, segrega á continuación de la criticada: «Esto debe ser una metáfora». No debe de ser V. hombre á quien agrade que le don con la badila en los nudis.

La entrevista regia.

A pesar de las insistentes negativas del gobierno no concedo gran importancia internacional á la entrevista que celebrarán en Cartagena los reyes de Inglaterra y España.

El gobierno muéstrase en este asunto impaciente.

El Sr. Maura ha desmentido la noticia publicada por algunos periódicos referente á que el rey Eduardo de Inglaterra desembarcará en Cartagena para devolver la visita que le hará el alcaide de dicha ciudad. Ha dicho que si desembarcara sería para ir á Madrid.

Como el rey Eduardo no desembarcará, en el buque «Centinel» se colocará un álbum para que en él puedan firmar las personas afectas al monarca británico.

En la actualidad el Sr. Salmerón se ha creído en el caso —aunque solo sea en beneficio de su acta de diputado— de oficiar de hombre bueno, poniendo paz entre todos esos elementos y al efecto acudió al teléfono.

Al terminar el Sr. Salmerón la conferencia que tuvo con Barcelona, le interrogaron los periodistas acerca de lo que había en ella tratado, y el jefe de los republicanos manifestó que solo tuvo por objeto rogar al señor Junoy que retirara algunas palabras que molestaron á los carlistas.

El diputado catalán así prometió cumplirlo por disciplina, y aprovechará la ocasión en el primer mitin en que tome parte.

El Sr. Salmerón rogó que no se dijese nada de lo que acababa de decir, y terminó diciendo: «Lo único que puedo asegurar es que la Solidaridad es hoy más firme que nunca».

¡Oh, los republicanos! En cada ocasión como en cada ocasión.

De Madrid

Postal política.

En los comentarios que la Prensa consagra á la entrevista que, en fecha ya muy próxima, han de celebrar en Cartagena los Reyes de España y de Inglaterra, podrá haber ó no error en la apreciación del objeto y de la importancia que á aquellas se atribuye, pero palta una nota de manifiesta simpatía á toda labor política que tienda á estrechar las relaciones existentes entre las dos Naciones.

Nosotros creemos interpretar las ideas y los sentimientos del pueblo español—escriba el Herald—al decir que ve con simpatía y con júbilo la entrevista de Cartagena. Con sólo que el pueblo español se guie por su instinto, por el corazón, que nunca engaña, sin pretender descifrar los secretos diplomáticos, habremos de felicitarlos de que se estrechen los lazos de nuestra amistad con el Monarca de una de las mayores patrias de libertad en el mundo, con la que se ha llamado, con razón, una República coronada.

Nuestro interés—dice el Diario Universal—está en adherirnos á los propósitos de Inglaterra, no por ser suyos, sino por su notoria bondad... Nos conviene unirse—añade—á los que se deciden á orientarse por los derroteros de la prudencia, contribuyendo á beneficiar al progreso, que no puede por menos de salir ganancioso con que se restrinjan los gastos militares exagerados y se aplique el sobrante á ampliar las fuentes de riqueza nacionales.

También El Liberal, aunque no pueda prescindir de escribir siempre haciendo la oposición, demuestra, con las frases que convenga al Rey Eduardo, que se encuentra en esa misma corriente.

Es sensible, sin embargo, que alguno de esos colegas haga comparaciones entre la próxima entrevista y otras celebradas hace tiempo; pues ni eso parece oportuno, ni conduce á nada, como no sea á evidenciar que no acertamos nunca á colocarnos en un justo medio, y que no sabemos cultivar amistades á todas luces convenientes, sin prescindir de otras que también debemos tener en estima.

...

édico, el corazón y tratamiento far... asistir... ALADO, el Cuerpo de posición de la... Ex-alumno Universidad de... de la mañana... ALDUCH, combatir el Favorece el... el apetito... S... sustituye con... degado de la... riantos... sobre inme... ructos, suel... Fernández... DUCH... CLOROSIS en... enes, caracte... ó verdoso de... del apetito... LO FRASCO... para que dis... el apetito... de estómago... O BLANCO... trucción exa... siempre que... por causa una... resultados que... CALDUCH... D. Pedro, Ro... y en este... VEROS... clases, árboles... y paseos... rado... Mar, Castellón... diarias... las personas de... trabajar por nues... legante y fácil... ante muestrario é... GLESA... 2.ª, Barcelona... NAS... SIN... MPETENCIA... pedia, etc.

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . 1'00 pesetas. Fuera, trimestre. . . 3'00

ANUNCIOS, ESQUELAS RECLAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS. Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

CAVILACIONES CORTESANAS.—La publicación del decreto referente al ceremonial que se ha de guardar con ocasión del nacimiento del hijo de los reyes, ha dado origen á variadísimos comentarios...

LA ENTREVISTA REGIA.—A pesar de las insistentes negativas del gobierno se concede gran importancia internacional á la entrevista que celebrarán en Cartagena los reyes de Inglaterra y España.

El gobierno muéstrase en este asunto impenetrable.

El Sr. Maura ha desmentido la noticia publicada por algunos periódicos referente á que el rey Eduardo de Inglaterra desembarcará en Cartagena para devolver la visita que lo hará á alameda de dicha ciudad.

Como el rey Eduardo no desembarcará, en el buque «Centinel» se colocará un ábun para que en él puedan firmar las personas afectas al monarca británico.

SALMERÓN Y LOS CARLISTAS.—En vista de los resquemores que los carlistas tienen con los demás elementos de la Solidaridad catalana el Sr. Salmerón se ha creído en el caso —aunque solo sea en beneficio de su acta de diputado— de oficiar de hombre bueno, poniendo paz entre todos esos elementos y al efecto accedió al teléfono.

Al terminar el Sr. Salmerón la conferencia que tuvo con Barcelona, le interrogaron los periodistas acerca de lo que había en ella tratado, y el jefe de los republicanos manifestó que solo tuvo por objeto rogar al señor Junoy que retirase algunas palabras que molestaron á los carlistas.

El diputado catalán así prometió cumplirlo por disciplina, y aprovechará la ocasión en el primer mitin en que tome parte.

El Sr. Salmerón rogó que no se dijese nada de lo que acababa de decir, y terminó diciendo: «Lo único que puedo asegurar es que la Solidaridad es hoy más firme que nunca».

«Oh, los republicanos! En cada ocasión como en cada ocasión».

De Madrid

Postal política.

En los comentarios que la Prensa consagra á la entrevista que, en fecha ya muy próxima, han de celebrar en Cartagena los Reyes de España y de Inglaterra, podrá haber ó no error en la apreciación del objeto y de la importancia que á aquellas se atribuye, pero palpita una nota de manifestación simpática á toda labor política que tienda á estrechar las relaciones existentes entre las dos Naciones.

Nuestros creemos interpretar las ideas y los sentimientos del pueblo español —escribe el Herald— al decir que ve con simpatía y con júbilo la entrevista de Cartagena. Con sólo que el pueblo español se guíe por su instinto, por el corazón, que nunca engaña, sin pretender descifrar los secretos diplomáticos, habremos de felicitarlos de que se estrechen los lazos de nuestra amistad con el Monarca de una de las mayores patrias de libertad en el mundo, con la que se ha llamado, con razón, una República coronada.»

Nuestro interés —dice el Diario Universal— está en adherirnos á los propósitos de Inglaterra, no por ser suyos, sino por su notoria bondad... Nos conviene unirnos —añade— á los que se deciden á orientarse por los derroteros de la prudencia, contribuyendo á beneficiar al progreso, que no puede por menos de salir ganancioso con que se restrinjan los gastos militares exagerados y se aplique el sobrante á ampliar las fuentes de riqueza nacionales.

También El Liberal, aunque no pueda prescindir de escribir siempre haciendo la oposición, demuestra, con las frases que consagra al Rey Eduardo, que se encuentra en esa misma corriente.

Es sensible, sin embargo, que alguno de esos colegas haga comparaciones entre la próxima entrevista y otras celebradas hace tiempo; pues ni eso parece oportuno, ni conduce á nada, como no sea á evidenciar que no acertamos nunca á colocarnos en un justo medio, y que no sabemos cultivar amistades á todas luces convenientes, sin prescindir de obras que también debemos tener en estima.

De todas suertes, el lenguaje de la Prensa demuestra que hoy ya en el país, y esto constituye un evidente progreso, del que podemos felicitarnos, una orientación más ó menos definida, pero perfectamente perceptible, en lo que se refiere á la política internacional de España.

Más allá de las fronteras

Los japoneses en el Pacífico

Bajo este epígrafe, dice la revista profesional The Broad Arrow de Londres, en su número correspondiente al día 5 de enero, lo que sigue:

«Una de las características más importantes del año que ahora comienza, en política internacional, es la posición actual del Japón en el Pacífico.

Los japoneses están estableciendo bases muy sólidas para su porvenir en dicho mar, en forma que la gestión política de los Estados Unidos se desarrolla entre sus manos; la costosa anexión de Formosa, la recuperación de las islas Carolinas, y sobre todo, el reconocimiento de sus derechos á influir en los asuntos de Corea, han servido para asegurar firmemente la metrópoli japonesa y dar mucha mayor amplitud á su esfera de acción.

En la actualidad el Japón comienza á avanzar hacia el Oeste; y en las islas Hawaii sus súbditos son con mucho superiores en número á los de todas las demás nacionalidades, á tal extremo, que actualmente solicitan privilegios especiales; y ahora reclaman el cumplimiento del tratado de obligaciones en la costa del Pacífico.

Como resultado de esto se ha iniciado una violenta explosión de odio de raza, que puede tener consecuencias muy serias para los Estados Unidos; los americanos, en general, están muy disgustados con la marcha de los sucesos en el Extremo Oriente; han perdido mucho con el boicotaje de los chinos en contra de sus productos, y con respecto á los japoneses, se han desilusionado al ver que no han aprovechado, como ellos esperaban, los resultados de la conclusión de la guerra.

En el Oeste tienen también motivos de gran descontento; y desgraciadamente para los Estados Unidos, la antipatía de color y de razas es en ella más fiera y enconada que en ninguna otra parte. Los californianos odian á los japoneses porque creen firmemente que tratan de hacer en las Filipinas y en las Hawaii lo mismo que Rusia en la Mandchuria; y partiendo de este odio y de esta base, hablan de la guerra como de una cosa en absoluto inevitable, y ante la sola idea de que las autoridades federales traten de imponerse por la fuerza, amenazan con la rebelión.

Tal estado de cosas dificulta grandemente las gestiones del presidente Roosevelt; lo que necesita encontrar el gobierno de Washington, es una base para establecer un tratado; y ha de tenerse en cuenta que China y el Japón cuentan con un número limitado de braceros para el trabajo, y que la raza blanca necesita de ellos. En su consecuencia, puede solucionarse el problema, encontrando una fórmula que satisfaga á todos sin que dé lugar al temor de la mezcla de población, que es la pesadilla con que sueñan los de la costa del Pacífico.

Si esta fórmula de buen arreglo no se encuentra, entonces la lucha entre los americanos y japoneses no está tan remota como el pueblo inglés desearía creer; para formar una idea de la intensidad de antagonismo de razas que hoy existe, es preciso haber vivido en San Francisco ó en cualquier otra ciudad del Pacífico en que haya población china.

La gran dificultad con que se tropieza es, que los insultos y atropellos inferidos á los chinos, no puedan ser tolerados por los japoneses.

Hoy hace años

4 de abril de 1284.

Muerte de Alfonso X el sabio

Los sucesivos fracasos que experimentó este monarca en sus luchas contra los árabes, promovieron en el reino un general descontento, del que se aprovechó hábilmente su hijo Sancho, para alzarse en armas contra el rey de Castilla. Cuando la causa del pretendiente estaba perdida y su ejército puesto en derrota, enfermó éste en Salamanca, llegando sus médicos á desahuciarle, tal hubo de ser su estado de gravedad.

Conceptuando los valedos de D. Sancho, como inevitable su muerte, c rrieron presurosos á comunicárselo á Alfonso, creyendo de esta suerte congratárselo con él.

Recibió el castellano con gran pesar la noticia de la supuesta muerte de su hijo á pesar de las pesadumbres que le había dado.

Al poco tiempo de este hecho enfermó á su vez Alfonso. Conociendo éste que era llegada su última hora, preparóse el desventurado monarca á morir como cristiano, y declaró que perdía a su hijo D. Sancho y á todos los naturales del reino que le habían seguido en su rebelión, dió su último suspiro que recogieron el infante D. Juan y la infanta D.^a Beatriz reina de Portugal con los demás infantes sus hijos.

Ningún monarca recibió con tanta justicia como él, el sobrenombre de Rey Sabio con que comunmente se le conoce. Apenas se comprase como en medio de la vida agitada de las campañas, á través de tantas turbulencias, de tantas rebeliones, de tanto tráfico y de tantas negociaciones políticas como se sucedieron en su reinado, tuviera tiempo para ser legislador, filósofo, historiador, astrónomo, matemático y poeta.

Entre las obras que han inmortalizado su nombre, son dignas de mención: el Fuero Real de España, el Código de las Siete Partidas, el Tesoro, la Crónica general, las Tablas Alfonsinas (para Astronomía), las Contestas y los Luercellos.

ARTAGNAN.

El vivir

estrafalario

Los amigos de los gatos

La humanidad se divide en dos grupos: uno de amigos y otro de enemigos de los gatos.

El número de los primeros es mucho mayor que el de los segundos, al menos entre la gente de pro.

Podrá el populacho perseguir y torturar á esos lindos animales; pero la clase selecta les tributa homenaje por su finura y su distinción.

M. Enrique Coupin enumera en «La Revue» los amigos célebres de los gatos; son en cantidad crecidísima.

Citemos por de pronto las mujeres: la duquesa de Mirepoix, con su gato «César»; la princesa de Bouillon, Maria Leeziuska, las señoras Deshoulières, Heivélvis, Recamier, Desbordés Valmero y Michelet.

Una soberana de Bizancio, esposa de Constantino Monómaco, hacía comer á su gato en la mesa Imperial y en vajilla de oro; la señora de la Sablière, después de haber sentido pasión hacia los perros, se entregó á la de los gatos, «no queriendo ya nada, desde entonces, sino con animales cuyo trato no lleva más lejos de lo que se quiere».

Mahoma, cierto día, cuando le llamaban á la oración, vió dormido sobre la manga de su túnica el gato.

Antes de turbar el éxtasis del animal, cortó la tela del ropaje. El gato, despertando, se dió cuenta de ello, y para dar las gracias á tan buen amo, levantóse, irguió la cola y arqueando el espinazo.

En recompensa de lo cual, afirman los creyentes del profeta que esto le aseguró un lugar en el paraíso, y el privilegio en esta vida de caer siempre de pie.

Richelieu vivía rodeado de una veintena de mininos, de los cuales, uno se llamaba «Racán» y otro «Porruque», por haber nacido en una piñuca de Racán.

El Tasso, du Balay, Batdelaire, dedicaron á sus gatos favoritos poemas que han llegado á ser célebres.

Chateaubriand había recogido un gatazo viejo de León XII, llamado «Micceto».

«Chanino», en casa de Victor Hugo, daba importancia bajo un telamo de brocatel carmesí puesto en el salón de la plaza Real.

Beranger, Murger Merimée y Maupassant idolatraban á los gatos; Moncef escribió su historia.

Petrarca, retirado en su soledad de Arqua cuando Laura hubo muerto, sólo tuvo cariño á un minino, cuyo esqueleto se conserva en el Museo de Padua.

Los detractores de los gatos casi no pueden citar, como personajes de marca, entre sus parciales, sino á Ronsard, á Ambrosio Paré y á Enrique II de Francia, al cual le daba un síncopa en cuanto veía á uno de dichos animales.

Un obsequio abisinio

El cónsul general de Bélgica en Abisinia ha efectuado recientemente un viaje en todas las provincias del imperio.

En todas fué muy bien recibido y agasajado por los jefes de los distritos.

El gobernador de Sidamo, el mismo día de la llegada del representante belga le obsequió con un regalo, consistente en lo siguiente:

Tres bueyes gordos, cinco carneros, diez gombos (grandes jarros) de hidromiel, cinco gombos de cerveza del país, dos gombos de mantquilla, una carga de habas, otra carga de guisantes, diez cargas de pan, once platos de manjares del país, diez cargas de heno, diez cargas de leña y 200 kilogramos de habas.

Más sobre el tratado con Alemania

Aunque no sea un descubrimiento al estilo del de las Américas, cuanto se diga acerca de la importancia grande que para la agricultura de exportación tiene el tratado con Alemania será siempre oportuno y útil. Claro está que dicha importancia es antigua siquiera se acrezca de día en día, pero lo que sí constituye novedad es que la región de Levante, á la hora presente, haya adquirido plena consciencia de su interés, lo exterritorio, lo defienda y pese mucho y muy bien en la balanza donde se decide la economía nacional.

Nuevo es también que las organizaciones políticas, que por estas tierras ejerciten sus influencias, se preocupan de las cuestiones económicas y por encima de vínculos de partido y con independencia del gesto de los primates atemperen su conducta á la defensa de los intereses agrarios. Pero ¿quién cabe el honor de tal progreso? ¿Será por ventura á aquellos que atendieron solo á forjar una contrafigura de supuestos caciquismos copiando sus peores métodos y procedimientos? No por cierto; el progreso se debe á quienes, radicalmente innovadores, forjando una concepción agraria han sabido imponerla por los elevados medios de la doctrina, por la organización perseverante y cuentan hoy entre sus mejores éxitos el de haber adserido é incorporado á su obra á los organismos históricos de la política, realizando así una revolución pacífica de resultados más hondos y positivos que los conseguidos hasta ahora por los abigarados profesionales del estrépito, los motes y el personalismo.

No, no más se repetirá el caso de 1894 en que Levante permanecía impassible ante la desesperada oposición del industrialismo al tratado con Alemania. No se repetirá ya el extraño espectáculo de que aquí se permanciera en estúpida pasividad mientras los políticos de Madrid que aquí estendían su raigalmero, impenitibilaban el referido convenio. Por todos los medios evitaremos tamañas incongruencias. Cuando sea necesario con la publicidad y el estruendo de las comisiones, las asambleas y los mitins. Cuando sea discreto con la acción calla y reflexiva cerca de los gobiernos.

Un doble ejemplo de la oportunidad de estos distintos procedimientos nos lo ofrece lo ocurrido en las negociaciones últimas con Francia y con Alemania.

Celebrábase el verano último en San Sebastián conferencias, por comisionados franceses y españoles, para ultimar un concierto comercial con la vecina República y por la amenaza de su éxito, el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona lanzaba la declaración de «guerra de tarifas». Ante un desplante otro, y entonces la Federación Agraria levantina contestó con su célebre frase «el tratado, cueste lo que cueste», consiguiendo así enfrenar las audacias industriales y contribuyendo eficazmente á la ultimación del *modus vivendi sine die*.

Dos meses después estaba sobre el tapete el concierto con Alemania. Esta poderosa nación quería á toda cosa construir á España para que mediante esasas é insuficientes concesiones á los productos agrícolas se rindiese al tratado. Involucrando con él graves cuestiones diplomáticas pretendía algo que venía á ser opuesto al acta de Algeciras exponiéndonos así á un posible conflicto con Francia. Merecí del Gobierno el honor de ser impuesto en cuanto ocurría y se apeó á mi patriotismo y al de los agricultores de Levante para que no se dejasen suggestionar por las hábiles maniobras de Alemania, que por medios indirectos y bajo la amenaza de ruptura de relaciones buscaba su inconsciente concurso. En efecto, si de aquí se hubiesen exteriorizado *laudabiles iniciativas* de apremio al Gobierno español le habría utilizado el alemán para estrechar más el cerco que al nuestro tenía puesto. Por eso yo recomendé á mis amigos que permanciesen callados, que tuviesen plena confianza en el Gobierno y que no hiciesen caso de cuanto les dijeran algunas casas exportadoras en comisión, que atendiendo excesivamente á sus particulares intereses no vacilaban en comprometer el honor y el interés supremo de nuestra nación.

En efecto, siguiéronse mis indicaciones y en efecto también á los pocos días se firmó el *modus vivendi*, no había pues guerra de tarifas y las mismas concesiones que se nos querían imponer con métodos depresivos á la dignidad española nos eran otorgadas por el concierto de aquél. A gran honor tengo el contar en mi historial agrario esta página.

Para obrar así, para no dar margen con la pasividad á insidiosos sospechas se necesitó ser pura y exclusivamente agricultor, ser auténticamente agricultor, no formar parte de los consejos de administración de alguna sociedad «franco hispano americana»

que sea comprometidos sus artículos por el tratado con Alemania, no tener interés ni relación de ninguna clase con siderúrgicos del Norte que fabriquen materiales de construcción; no temer la competencia de los pavimentos belgas y alemanes que comienzan á usarse en España sustituyendo en las habitaciones de lujo á los azulejos....

Y sin duda alguna no se cuenta entre los tales quien con apellido esencialmente castellanense, aquí tiene desde inmemorial sus intereses, sus relaciones y sus afectos:

M. IRANZO BENEDITO.

4 abril 1907.

HISTORIAL AGRARIO

VII

Sindicato de riegos de los prados de Amposta.

La junta de Gobierno de este Sindicato en la sesión celebrada el día 15 de los corrientes, entre otros tomó un acuerdo que copiado á la letra dice así: «Se acordó dirigir una comunicación al diputado á Cortes D. Manuel Iranzo, por los constantes trabajos que tanto en el Congreso de los diputados como en la Junta Arancelaria ha hecho en beneficio de los agricultores en general, para que los derechos de introducción que se impongan á las primeras materias en los nuevos aranceles quedaran rebajados al tipo que definitivamente se ha fijado, y en particular de los arroceros, por haber conseguido que los arroces procedentes del extranjero quedaran gravados á su introducción en la península con la cantidad que en los mismos se fija.—Lo que tengo el honor de comunicar á V. S. por acuerdo de la Junta de Gobierno para su superior conocimiento y satisfacción.—Dios guarde etc.—Amposta 18 abril de 1905.—El Presidente, Euterio Juañsen.—Sr. D. Manuel Iranzo. Diputado á Cortes.

VIII

Sr. D. Manuel Iranzo. Muy señor mío y amigo: En nombre de la Cámara agrícola que presidí y en el mío, felicito á V. por sus valiosos trabajos en favor de la agricultura y muy especialmente en los que acaba de realizar en la cuestión arancelaria. Se reitera mi sayo y b. s. m.—El Marqués de Dilar.—Granada 29 marzo 1905.

IX

Barcelona 15 marzo 1906. Sr. D. Manuel Iranzo. Mi querido amigo: Recibi aver su grata del 13 y como mañana salgo para Girona, no quiero dejar de contestar á su carta, que he leído con mucho gusto y celebrado el fruto tan provechoso labrar en la Junta de Aranceles. Puedo V. estar satisfecho de su campaña y los agricultores de todas las regiones le debemos á V. profundo agradecimiento.—Cúnteme entre los más fervorosos. Su muy aff. y agradecido amigo que l. b. l. m.—El Marqués de Camps.

Benigno palmetazo

Sr. Ortiz de Tapia

Mi estudioso discípulo: Desde que pudeí la inadvertencia de morirle, se han morigerado mis ardores y, como cosa nueva, tengo frecuentes accesos de indulgencia. A pesar por la actual inactividad de la que en vida fué mi facultad más conspicua, me aburro soberanamente en este *alro barrio* en el que V., ¡oh incauto! supone que los críticos estamos sordos y ciegos. Y no me aburriría tanto si de voz en cuando tuviese el regocijo de leer artículos tan pñños y tan premiosos como el que V. ha publicado en «El Cíamor» del 2 del mes corriente.

Atizano de firme contra la política de los monárquicos quizá no encuentre usted quien se moleste en corregirle, pero no se deje tentar del malo y arremeter contra la prosa del Sr. Iranzo, hasta que esté V. más impuesto en los rudimentos de nuestro idioma. Recuerde, amigo D. Aristarco, el epigrama de Moratín: «¿Quién te mete á censurar lo que no sabes leer?»

No sabe V. leer bien, porque todo lector ejercitado omiende instantáneamente aquellas erratas de imprenta que claramente se delatan, como *engañar*, subrayado con tantísima picardía. Ya se comprende que con esto se demuestra que V. es un maestrazo y que nadie le coge á V. una falta ortográfica, pero con el mismo rasero voy á medirle, si es su gusto, y á reprenderle la grandísima pedantería de citar frases que no entiende, porque *magister dixit* es mayor disparate que el *enagajar* que á V. le enajena mi aplauso.

Arazón es otra errata que V. no ha sabido remendar leyendo, porque ignora lo que es *virazón*, término muy propio que encontrará V. definido en ese léxico que tanto ha tenido que sobrar para lucir su sabiduría.

«El día está despejado» es frase tan corriente como «la noche está despejada». Se lo digo yo á V. con mi autoridad, y no haga caso de los percebes que le inspiran esos reparos. Lo que no es correcto es la frase que V., amigo Aristarco, segrega á continuación de la criticada: «Esto debe ser una metáfora». No debe de ser V. hombre á quien agrade que le den con la badila en los nudis-

los. Las personas no deben ser jactanciosas ni meterse en camisa de once varas.

NOCEDAL

D. Ramón Necedal y Rumea era hijo del famoso político, ministro de D. Isabel II...

Dirigía El Siglo Futuro, que fundó su padre, y era jefe del partido llamado integralista.

Había sido diputado a Cortes por Azeitun y por Pamplona, y se distinguía en el Congreso por su oratoria, no muy elocuentemente, pero siempre intencionada, zambona y, por lo mismo, terrible para el adversario.

Escribió en sus mocedades para el teatro y como periodista, antes de dirigir El Siglo Futuro, fué redactor de La Constancia (1837 68) y director de La Carriñola.

Usó alguna vez el pseudónimo de Un ingenio de esta corte. El fué quien dividió al partido carlista por defender el principio de la integridad de la política católica que él resumía en una frase: El reinado social de Jesucristo.

Contendía periódicamente con todo el mundo, hasta con eminencias de la Iglesia, que reprobaban su actitud política, valiéndole algunas reprimendas, que él aceptaba resignado, pero tras de las cuales quedaba siempre en actitud gallarda.

Aun para los más enemigos de sus ideas era Necedal un simpático.

El partido que le reconocía por jefe sufrió una baja verdaderamente irreparable.

Descanse en paz el ilustre finado, y reciba su familia nuestro sincero pésame.

Entre nosotros...

Insísimos

Tan gratuitas son las afirmaciones de El Clamor, tan lejos están de la verdad, que nosotros esperamos del periódico republicano cita las personas ante quienes el señor Irazzo haya hecho manifestación de ningún género que pueda traducirse en otra forma que en la de una legítima aspiración a representar el distrito para defensa de sus intereses agrícolas y mineros.

Insistimos en que es una virja habilidad que ya no engaña a nadie la que El Clamor emplea.

Tenga calma El Clamor que ya irá viendo como la labor parlamentaria y político social del Sr. Irazzo ha merecido plácemes y felicitaciones no sólo de la agricultura castellana, sino de la de toda la nación y aún del mismo campo y casa del colegio.

Por eso publicamos el «historial» agrario; para refrescar la memoria de los que no la tienen muy firme más que para lo que les interesa particularmente.

Calma y vayan leyendo.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

MORELLA

En el monte común de vecinos de este término denominado Vallibona se declaró un incendio de leña, cuyo valor se calcula en 1.000 pesetas.

FIGUEROLES

El día 31, á las ocho de la noche rieron los vecinos Ramón Celades Porcar y Antonio Barnat Miravet de 31 y 18 años respectivamente, resultando el Celades con tres heridas de arma blanca, una de ellas grave.

El juzgado entiende en el asunto.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Una vez más ha defraudado el tiempo las fundadas esperanzas que los agricultores abrigan de un cambio atmosférico que pusiera término al régimen anticiclónico que sufren de larga fecha.

El fuerte vendaval de procedencia Oeste que se desató en la madrugada de anteyar continúa con gran imprudencia barriendo las nubes que, cuando cede en fuerza, se van formando en el horizonte.

De suerte que la depresión barométrica que poco á poco había invadido esta región se ha neutralizado, y como no se repita una invasión más fuerte y eficaz, los agricultores de esta zona se quedarán á la luna de Valencia, esto es, sin agua, continuando la sequía que tantos daños está causando.

El caso es que algunas regiones de Extremadura y Andalucía han recibido el inapreciable favor de la lluvia, pero el cambio de viento ha interrumpido la corriente bienhechora, enviándola á otros sitios donde seguramente no hace falta.

La intervención del viento Oeste no puede ser más inoportuna; pues ni siquiera aprovecha á los aficionados á volar cachorros, por haber pasado los días de Pascua.

El barómetro ha recobrado, por consiguiente, su estado normal lo mismo que la temperatura.

Tendrán que resignarse los agricultores

con estas veleidades del tiempo, y es, por tanto, que sea más compasivo.

La Gaceta publica el plan de obras de nuevas carreteras que han de ser anunciadas á subasta, además de las incluidas en el de 1903, y cuya subasta no se celebró. Corresponden á Castellón las siguientes:

Valverde á Castellón, puente sobre el barranco de la Viuda; Jérica á Zucaina, trozo 3.º; Sonaja á Nules, trozos 1.º y 2.º; y Puebla de Valverde á Castellón, trozo 5.º

Hoy celebran sus días, las distinguidas señoras D.ª Emilia Ballester, viuda de Ferrer, su hija D.ª Emilia Ferrer, D.ª Emilia Alemany, de Saucó, D.ª Emilia Roldán, esposa amantísima de nuestro querido amigo y compañero el abogado D. Manuel Fabra, D.ª Emilia Polo de Bernabé, de Ros; señoritas Emilia Carreras, Emilia Villarroy y Emilia Asensi.

También celebran hoy su fiesta onomástica el corredor de comercio D. Emilio Santacruz, el secretario de la Casa de Beneficencia y querido amigo nuestro D. Emilio Gasco, el jefe de la Inspección de Hacienda D. Emilio García de la Peña, el comerciante D. Emilio Altés, nuestro querido amigo el vice-consul de España en Londres D. Emilio Clará y nuestro compañero de redacción D. Emilio Navarro.

A las felicitaciones que todos han recibido uni nos la nuestra muy sincera:

Muy concurridos se han visto las misas celebradas hoy en la capilla del Carmen de Santa María en sufragio del alma de la que fué amantísima esposa de nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero director de obras del puerto, D. José Serrano, habiéndose patentizado las generales simpatías que la distinguida finada gozaba en la buena sociedad castellonense por sus virtudes y delicado trato.

Con este triste motivo le testimoniamos una vez más nuestro pésame á tan distinguido amigo nuestro por la sensible é irreparable pérdida.

Hemos tenido la satisfacción de saludar en ésta á nuestros queridos amigos de Villarreal los ricos propietarios D. Vicente Ojag y D. Domingo López, y el joven abogado D. Sandalio Soriano.

Tan cariñosos amigos que han venido á ésta por asuntos particulares, han regresado hoy mismo á la inmediata ciudad.

Por descuido involuntario dijimos ayer hablando del conflicto de la luz eléctrica suscitado en Villarreal, que la compañía que suministra dicho fluido en la inmediata ciudad es la de la Vta. de Estela, siendo así que lo es la compañía Sala Ricart.

Cada cosa en su lugar.

La tarifa especial X núm. 11 para la expedición de billetes kilométricos, que fué aprobada por Real orden de 1.º de febrero de 1903, y que empezó á regir el 10 de abril del mismo año, que será anulada el día 1.º de mayo próximo.

Los billetes que se hubieran expedido hasta el 30 de abril, serán válidos por todo el período de su duración, para los viajes que sus portadores realicen por las líneas de la Compañía del Norte.

Por acuerdo unánime de la junta de la archicofradía del sagrado corazón de Jesús, los cultos que mañana primer viernes de mes tendrán lugar en la parroquia de la P. Sangre, mañana y tarde, serán aplicados en sufragio del alma del inolvidable D. Ramón Necedal, como tributo de gratitud al defensor entusiasta de la causa católica en ésta por los tristes sucesos de las Placetas del Sagrado Corazón.

El obispo de la diócesis ha concedido indulgencias.

La misa de comunión se dirá á las siete y los ejercicios de la tarde á la hora de costumbre.

Al Ingeniero Jefe de obras públicas se le ha remitido por la Alcaldía para su informe una instancia de Pedro Sancho Julián.

El candidato monárquico á la Diputación á Cortes por este distrito, Sr. Irazzo, ha publicado y repartido hoy profusamente un folleto con el título «A los agricultores del Distrito de Castellón de la Plana», que sin duda será leída y comentada como merece.

En los actos religiosos celebrados hoy en los templos de la capital en sufragio del alma de la que fué muy distinguida dama castellonense, D.ª Carmen Caruana, se ha puesto muy de manifiesto el buen recuerdo que de ella se guarda por quienes fueron sus amigos, así como las grandes simpatías que cuentan sus hijos la distinguida señorita D.ª Pilar Ruiz y D. Antonio Ruiz, á quienes reiteramos nuestro pésame.

El próximo lunes sufrirán exámen ante el tribunal formado con arreglo á las instrucciones dadas por la superioridad, los peones-guardas forestales nombrados últimamente por la dirección de Agricultura.

El tribunal lo compondrán el Ingeniero jefe del Distrito de Castellón-Tarragona, D. Emilio de Carles, el comandante de la guardia civil, Sr. San Pedro y el ayudante de Montes, D. Bernardo Mundina.

En el mes de mayo y previa convocatoria se celebrarán nuevamente exámenes para completar las vacantes, así como se reali-

zará como sobre guardas á los actuales capataces que demuestren su suficiencia.

Próximamente, pues, quedará formado y en funciones el cuerpo de guardería forestal.

Se encuentra enfermo si bien no de cuidado, la señora de nuestro querido amigo el oficial de este gobierno civil, D. Antonio Arbiol.

Desearnos á la enferma su pronto y total restablecimiento.

Ha sido nombrado para el mando del Regimiento de Tetuán, el coronel D. Ataulfo Ayala López.

En el teatro de verano se están llevando á cabo varias reformas, todas ellas de gran valía.

Se han levantado lateralmente paredes de ladrillos para proteger al escenario de las inclinencias del tiempo, y al mismo tiempo servirán para soportar la cubierta que se quiere colocar.

Ayer tarde, el digno general gobernador militar giró una visita de inspección á los almacenes del Regimiento de Otumba.

Esta tarde, visitará los almacenes del Regimiento de Tetuán.

Hoy han comparecido ante la comisión mixta de reclutamiento, los pueblos de Cuevas de Vinromá, Cáliz y Sierra Engarcerán.

A consecuencia del viento reinante ayer y hoy las operaciones de embarque de cajas de naranja se han visto suspendidas en nuestro puerto, lo cual ha hecho que la aglomeración de aquéllas en la explanada de los medios provisionales de embarque, sea extraordinario.

D.ª Corvera y Cáliz, comunican á este Gobierno civil que no ha ocurrido novedad alguna en el día de ayer.

Nos ha llamado la atención el cambio que algunos Prelados han introducido en los rescriptos impresos para conceder indulgencias por los fieles difuntos. Antes estaban otorgadas en absoluto y forma sencilla; mas ahora declaran nula la concesión, en caso de publicarse la gracia concedida en los periódicos anticlericales y en los que atacan al clero y á la religión.

El conocido sastre Antonio Soliva tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su acreditado establecimiento, desde la calle de González Chermá, á la de Colón núm. 11, frente al comercio de tejidos de Fortanet y Loras sucesores de José Codes.

Acaba de llegar á esta localidad hospedándose en el Hotel Suizo, la acreditada sastre, Doñores Escocia que tendrá expuestas un variado surtido de los mejores modelos de París.

Ha presentado á su numerosa clientela, que solamente permanecerá en ésta hasta el domingo 7 del actual.

El Ingeniero de la segunda demarcación de ferrocarrilos de Valencia á Zaragoza ha devuelto á la Alcaldía informadas favorablemente las instancias de José Lloris Balanguer y Jaime Baltran Puchol.

El Juez de instrucción ha reclamado de la Alcaldía certificados de conducta de Domingo Claros Navarro y Joaquín Limonjo Cubedo.

La Academia Católica de ésta se propone celebrar en la semana próxima en la iglesia de la Sagrada Familia (PP. Capuchinos) un solemne funeral por el eterno descanso de su malogrado jefe D. Ramón Necedal.

Guarda cama molestado por fuerte ataque de gripe el virtuoso sacerdote Rdo. D. Rafael Felip por cuyo pronto restablecimiento nos interesamos.

El digno general gobernador militar don Luis Martín Barroso visitó ayer tarde el nuevo hospital, quedando sumamente satisfecho de las condiciones higiénicas del nuevo establecimiento y de los locales destinados á los militares.

El próximo sábado á las doce se procederá al derribo de la casa núm. 61 de la calle de Pi y Margall, hallándose de manifiesto las condiciones para el derribo en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Esta tarde ha habido peligro de que ocurriera una desgracia en la calle de Campoamor. Dos carros que iban en dirección contraria han chocado, volcando uno de ellos contra la pared de una casa y ha faltado muy poco para que pillara debajo á dos hombres que iban en él; de no tropezar el vehículo con la pared, de seguro que hubiéramos tenido que lamentar una desgracia.

La culpa del incidente ha sido de los conductores del carro volcado que iban montados y sin guiar la caballería y mucha más la ha tenido el dueño del otro carro que iba á más de cincuenta pasos detrás.

Deben evitarse que ocurran estos incidentes para evitar que algún día tengamos que lamentar desgracias y á ello está obligada la guardia municipal que debe exigir el cumplimiento de las ordenanzas municipales.

Nuestro querido amigo el alcalde de la

capital D. Salvador Guinot ha dispuesto que se riegue muy á menudo el trozo de carretera que conduce al nuevo Hospital.

Aplaudimos tan buen acuerdo de nuestra primera autoridad municipal. La medida adoptada era de necesidad en aquella vía que tanto tránsito tiene desde que se trasladaron los enfermos á aquel nuevo edificio.

Después de haber pasado una temporada al lado de su familia, salió anoche para Barcelona, en cuyo puerto embarcará con rumbo á Buenos Aires, el distinguido joven D. José Díez de Oñate, hijo de nuestro querido amigo el Interventor de Hacienda de la provincia.

El oficial tercero de la Inspección de Hacienda D. Vicente Palomir Font, ha cesado en dicho cargo, habiendo sido nombrado para sustituirle D. Juan Cancio Alonso.

Después de pasar unos días en esta población, esta mañana ha salido para Valencia, nuestro querido amigo el digno administrador de Correos D. Ismael González Soleas.

El digno coronel del Regimiento de Tetuán nuestro querido amigo D. Luis Moreno Navarro, ha sido ascendido á general de brigada.

Con tan fausto motivo damos nuestra más cumplida enhorabuena al nuevo general si bien sentimos que su ascenso nos priva del gusto de tenerle entre nosotros.

Se encuentra algo delicada en su salud la señora de nuestro distinguido amigo el comandante de Marina de este puerto D. José García Lahera.

Hoy se hallaba bastante aliviada en la grave enfermedad que padece la niña Carmencita Carreras, hija de nuestro querido amigo y compañero D. Ricardo Carreras. Lo celebramos.

Según los colegas locales el señor conde Fabraquer, D. Gustavo Muñoz Oñativia se propone presentar su candidatura nuevamente por el distrito de Nules.

Como de costumbre, mañana viernes á las tres de la tarde, se ejercitarán en la instrucción de Batallón, las fuerzas de Tetuán.

Hace días que oímos lamentarse á muchos socios de la Cooperativa de consumos «La Reguladora» acerca de la distribución de la carne en la mesa que dicha sociedad tiene establecida, así como respecto al modo como se toman las notas en las librerías que los socios presentan.

Esperamos que por la digna junta directiva se corrijeran dichos abusos á fin de acallar esas quejas que nos dicen son generales.

Para el próximo día 9 es esperado en ésta el conde de la Diputación á Cortes por el distrito de Nules y muy querido amigo nuestro Sr. Marqués de Benavites.

En cumplimiento á lo dispuesto por el art. 22 en su párrafo 5.º de las Ordenanzas porque se rige la Comunidad de labradores de ésta quedan expuestas las cuentas del pasado año en la Secretaría del Sindicato durante el presente abril á los efectos que determina el citado art. 22.

Al Administrador de Hacienda se lo ha interesado por la Alcaldía remita el certificado de los bienes inscritos á nombre de Vicente Lacasa Aparici y su esposa Pura Calades Miñana.

Al gobernador civil se le ha remitido por la Alcaldía el balance de las operaciones verificadas por la caja municipal durante el pasado mes de marzo.

El director de la Casa provincial de Beneficencia interesa de la Alcaldía el certificado de pobreza de Rafael Andreu Vela y Francisca Causamiles Nebot.

El coronel de Caballería 7.º depuso reserva en Murcia ha remitido á la Alcaldía licencias absolutas para su entrega á los interesados.

Al gobernador civil se le ha remitido por la Alcaldía, para su inserción en el Boletín oficial de la provincia, la distribución de fondos para el actual mes y la cuenta de caudales del primer trimestre del corriente año.

BOLETÍN RELIGIOSO Santos para mañana. — Santos Vicente Ferrer, confesor, y Corentino obispo y Santas Irene virgen y Emilia. La misa y oficio divino son de la feria sexta de pascua, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS P. Sangre.—Cuarenta horas. Se descubren S. D. M. á las cinco y media de la tarde y 8ª reserva á las siete.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.267.76 pesetas.

REGISTRO CIVIL Nacimientos.—Francisco Ramia Querol. Defunciones.—Carmen Andreu Igual, Teresa Montañez Segarra y Vicente Mir Balaguera.

Se ruega para examinar cajas, reales todos con la DOMES la misma que familias en la vestir y otra dustria en q

RE De venta en los t RE De venta en

Agua Se sirve

Higiénica, puede componerse de Pueden lavarse Cercas meta Page la más Para antes

LA La de ayer ciones. EXC Ministerio de ayer dimos cuer

Guerra.—Reclarando pensio del Mérito Militar Artillería D. Parabrill de 1905. —Otra, de primera clase de ditor de segunda ESTABLEC

Instrucción órdenes sobre n de las Escuelas Pedagógicas en la dalaera. Subsecretaría to, desconociendo conclusiones de páctica escolca», que ha profesor de la Escue

Conclusión Fomento.—Re dos disponiendo dos carreteras en —Otra, hecha de las obras nue emprendere dur

APLICACION Junta central de ta de los acuerdos su sesión de ayer

Gobernación. exterior.—Escala de la tercera sector. MA para coser, HI con Segar

Jamás sentiré zos de su marido Perimentado al c hacia los brazos completa, la más cena de ternura y testigos durante Podéis estar s blaba en un estad como también de mismo, y de que licismo, incluso de alegría, y que del cambio gener quitan, le present guroso turno, á c exactamente igual de una bandeja de

Pero un nuevo exterior, y alguon volvía. Rea apareció en segu y lleno de emoci

—Venamos, g tybinge?—pregu haya algún error tado para la igte juraría que nos h cuando ella vení

170

Bazar de Calzado
DE
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
C. Ghermá, 46.-CASTELLON.-C. Ghermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EMLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente miligan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
Estos EMLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Pájanse siempre la marca del Dr. Winter. Curan como por encanto. Boticas y Droguerías.

Advertisement for Brandreth pills and Alcock plasters. Includes text: 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth', 'Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.', 'Curan el Estreñimiento Crónico.', 'Emplastos Porosos de Alcock. Remedio universal para dolores.'

CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DR. MARIN. 8 - Plaza de la Paz - 8 CASTELLON. Ex-ayudante del doctor R. Aguilar, ex-alumno de las clínicas del Instituto Oftálmico y del doctor Cortés de Madrid.

DE INTERES á los Propietarios, Industriales y Pasivos

EL CENTRO ADMINISTRATIVO, dirigido por el Jefe de Hacienda jubilado Antonio Flores Puigcerver
por una cuota de CINCO PESETAS ANUALES, sirve al abonado en cuantos asuntos le ocurran en todos los ramos de Hacienda, Gobernación, Ayuntamiento y Ferro-carriles; y por tanto al PENSIONISTA abonado, se le servirá además la habilitación, GRATUITAMENTE.
Para más detalles dirigirse al Centro, Mayor, 49

Metil cineona Cuartiella

Licor antipalúdico que cura rápidamente todas las fiebres intermitentes y palúdicas (terciánas) neuralgias etc. por rebeldes que sean; basta tomar uno, ó dos frascos en la forma que se indica en el prospecto, para conseguir la cura radical.
Tesoro-e tomaca Cuartiella
Se consigue la pronta curación, de las enfermedades, y molestas afecciones del estómago é intestinos, con el antipalúdico Cuartiella.
Hasta la fecha circulan, y han circulado, infinidad de especialidades, que bajo diferentes nombres conocemos, pero la mayoría de ellas, si bien aparentemente, y por cortos momentos alivian los dolores y mal estar del paciente, nunca llegaron á una curación radical, pues existe en su composición química, ya sea la morfina, ya la cocaína etc., etc. que las más veces producen trastornos en el organismo incurables.
Todo esto no sucede, y se evita tomando y usando el Tesoro-estomacal CUARTIELLA, que por sus excelentes condiciones y propiedades terapéuticas, sustituye con ventaja á la mayoría de las especialidades hasta hoy conocidas.
Enfermos del estómago é intestinos, si queréis curaros lo conseguiréis con el uso del Estomacal CUARTIELLA!
Ambos especialidades de venta Farmacia del autor, D. JOAQUIN CUARTIELLA Artana (Castellón) y en las principales Farmacias y Droguerías.

MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON por el Capitán Don Miguel Abriat. Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este acabado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, Lugares, Puestos construidos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población litoral del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de mercados que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor 102.-CASTELLON.

EMULSION NADAL. Única con 80 por 100 aceite hígado bacalao Noruega 1º glicero-fosfato é hipofosfito cálcico, sosa y glicerina. ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE. Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Lánguila de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de otros tantos Doctores. Es crema fluida, blanquísima, inalterable, alimento, góstrico, medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia, enfermos convalescentes, con tuberculosis, diabetes, gata, dolores, nervios, tos, bronquitis, úlcis, escrófulas, nefritis, raquitismo etc. MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

Pasta "ESPECIAL" PARA SOPA. Deben comprarla todos los amantes de una buena salud y de gusto exquisito en la fábrica de ANTONIO PORCAR. Plaza del Rey D. Jaime, núms. 32 y 33 CASTELLON

Consultorio Médico

de enfermedades de los pulmones, del corazón y blenoréicas y sífilíticas; nuevo tratamiento farmacológico de la tuberculosis pulmonar; asistencia á partos.
DOCTOR J. ROJEU CUALLADO
Oficial-Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad Militar; Ex-Interno por oposición de la Facultad de Medicina de Valencia; Ex-alumno pensionado por oposición de la Universidad de la misma ciudad; Perito Químico, etcétera.
Horas: Con pago, de 10 á 12 de la mañana. Gratis, de 12 á 1 de la tarde.
Mayor, 62, bajo, Castellón

Fosfoglicerol todado CALDUCH

Medicamento precioso para combatir el raquitismo y las escrófulas. Favorece el crecimiento de los niños y aumenta el apetito, el color y las fuerzas. Sustituye con grandes ventajas al aceite de hígado de bacalao.
Préstamos á comerciantes
É INDUSTRIALES
con su firma á interés legal. Sobre inmuebles, nudas propiedades, usufructos, sueldos, etc.
Solicitar enviando sello á P. Fernández, 20, Hurtado Anézag, Bilbao.

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS en fermedad frecuente en las jóvenes, carrete rizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl. Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

GRANDES VIVEROS

de árboles frutales de todas clases, árboles y arbustos para jardines parques y paseos. Precios por correspondencia: Francisco Tirado horticultor, Camino del Mar, Castellón.

5 pesetas diarias

LA SOCIEDAD INGLESA Puertaferrisa, núm. 13, 2º, 2ª, Barcelona.

172 CARLOS DICKENS EL GRILLO DEL HOGAR 173
de su chaleco un pedacito de papel de estaño que á juzgar por las apariencias, contenía un anillo.
—Mis Slowboy,—dijo,—¿tendréis la bondad de echar esto al fuego? Gracias.
—Notadlo,—prosiguió Eduardo,—se trata de un compromiso anterior al vuestro, un compromiso muy antiguo que ha impedido á mi mujer su asistencia á la cita que le habéis dado.
—El señor Tackleton me hará la justicia de reconocer que le había confiado mi situación con toda fidelidad, y que más de una vez,—añadió May,—uborizándose,—le he dicho que me sería imposible olvidar nunca á Eduardo.
—Ciertamente,—asintió Tackleton,—ciertamente. Es justísimo; nada hay que añadir.
—¿Sois el señor Eduardo Plummer, no es así?
—Este es mi nombre,—respondió el recién casado.
—No os hubiera reconocido, caballero,—dijo Tackleton examinándole con mirada inquisitorial y saludándole profundamente;—os doy la enhorabuena, caballero.
—Gracias.
—Señora Peerybingle,—añadió Tackleton volviéndose súbitamente hacia el lado en que permanecían Dot y su marido,—nunca

me habéis tratado con benevolencia, pero he de confesar que valéis más de lo que creía. John Peerybingle, dispensadme. Me comprendéis; esto me basta. No hay nada más que decir, caballeros y señoras. Que todo vaya de mejor en mejor. Adios.
Después de haber pronunciado estas palabras, hele partido sin más ceremonia; sólo se detuvo un instante junto á la puerta para despojar la cabeza de su caballo de las cintas y flores que la adornaban y darle al pobre animal un violento puntapié, sin duda con el fin de anunciarle que había surgido algún obstáculo en el curso de los acontecimientos.

vivido hasta entonces con el único fin de llegar hasta aquel día; que no se le pidiese nada más; que sólo debían conducirla á la tumba, cosa que parecía a:surada, porque estaba viva, y muy viva; y al cabo de algún tiempo cayó en un estado de tranquilidad de mal augurio y observó que en la época de la famosa catástrofe ocurrida en el comercio de indigo, había previsto ya que durante toda su vida quedaría expuesta á toda clase de insultos y ultrajes; que, por lo tanto, no se extrañaba de lo ocurrido, y que suplicaba que nadie se ocupase de ello en lo más mínimo (¿qué era ella en realidad? Dios mío, nada! ¡Un cero á la izquierda!) Y por fin, que procurasen olvidar que una criatura tan misera hubiese existido, y que todo el mundo siguiese su camino como si ella no hubiese vivido jamás.
Pasando de este tono amargo y sarcástico á un lenguaje inspirado por la cólera, hizo escuchar la notable frase siguiente: «Que el vil gusanillo se yergue cuando le pisan», después de lo cual expresó un tiernísimo pesar. Si quisiera hubiesen depositado su confianza en ella ¡qué ideas tan distintas la hubieran sugerido!
Aprovechándose de esta crisis operada en sus sentimientos, la expedición la abrazó;

Bien conocía Dot que John iba á aproximarse de nuevo y le detuvo por tercera vez; pero bien próxima estuvo á parar el golpe demasiado tarde.
—¡No, no me améis aún, dejadme un momento ó dos, John! Lo que deseo decirles sobre todo, lo he guardado para el fin. Querido, bueno, generoso John, cuando hablabamos cierto día del grillo del hogar, sentí mariposear junto á mis labios una confesión, que bien cerca estuvo de escaparse, y era que al principio no os había amado tan entera y tiernamente como os amo ahora; que cuando vine por primera vez á esta casa temí no llegar á amaros tanto como deseaba y como rogaba á Dios que me hiciese amaros; jera tan jovencita, John! Pero, John, cada día, cada hora os he amado con más entusiasmo. Y si hubiera podido amaros más de lo que os amo, las nobles palabras que os oí pronunciar esta mañana hubieran bastado para ello. Pero ya no puedo amaros más. Toda la atención que en mí conservaba (y tenía mucha atención para derramar, John), os la he dado, como merecéis, hace tiempo, mucho tiempo, y no puedo daros más. ¡Ahora, abrazadme, John mío! Esta es mi casa, John, y no pensaré jamás, jamás en hacérmela abandonar para enviarme á otra!—

Mas al las
La entrevista de M. Tittoni en Rapal más variados como ha tenido ninguna otros, la ha tenido usando que habrán temas que son hoy nes internacionales: cipa de Bulow y M. do impresiones sob pero no es menos o gano notable en la cías.
La política de Italia tanto en lo ref en lo que respecta les que mantiene cordiales. Italia es Austria, pero entiendo puede paralizarla á las amistades y necesidades para la resses. Las relaciones y Francia son lla, como su inteligencia de ello ha ferencia de Algecira La Hoya Italia segu